

通州答好新时代党的民族工作高质量发展必答卷——

# 中华民族一家亲 共绘团结进步同心圆

通州是少数民族散居地区,呈现“大分散、小聚居”的分布特点和少数民族流动人口民族成分增多、人口增长较快的发展趋势。全区总人口120多万人,其中少数民族人口17412人,涉及40个族别。民族团结进步创建工作任重道远。近日,为庆祝即将到来的传统佳节——中秋节,通州区委书记统战部(民宗局)在东社镇隆重举办了“民族团结·情暖中秋”专场文艺演出,通过展示中华民族优秀传统文化,增进各族群众的交往交流交融,让大家感受到传统节日的浓浓温情。

近年来,通州以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,以铸牢中华民族共同体意识为主线,民族团结进步创建工作有序推进,“红石榴家园”盛开幸福之花,“红石榴籽”喜迎幸福生活,各族群众“共居、共学、共事、共乐”,谱写着民族团结、携手奋进的“强富美高”新通州现代化建设新篇章。2022年6月,通州被江苏省民宗委命名为首批“全省民族团结进步示范区”。

## 多形式多渠道,构筑中华民族共有精神家园



通州区民族公园

最近,金新街道天玺湾小区的居民又发现了一处夜晚散步休闲的好去处。通州区民族公园紧邻南山湖,总体设计抓住了时间、空间“两个维度”,参考了不同时期不同民族历史文化资料,讲述了民族团结故事,让“中华民族一家亲”理念植根百姓生活。利用建筑小品和特色布景设施进行空间布局,传播民族政策,弘扬民族文化,营造了尊重少数民族、关爱民族同胞、了解民族工作的良好环境,推动民族工作在文化、社会、心理等多方面有机融合。

在中央民族工作会议上,习近平总书记强调,必须构筑中华民族共有精神家

园,使各民族人心归聚、精神相依,形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。长期以来,通州紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,始终高度重视民族团结进步创建工作,认真谋划,统筹安排,制定出台了《关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作,铸牢中华民族共同体意识实施细则》《通州区民族团结进步“进校园”工作实施方案》《关于创建“全省民族团结进步示范区”的实施方案》,全方位推进民族团结进步事业健康、有序、稳步发展。在区委统一战线工作领导小组框架下,通州积极构建多部门协同、各村镇

联动的工作机制,横向到底、纵向到底,加强联系对接、信息共享、情况通报、目标考核,压实各相关部门单位、村镇社区主体责任,齐抓共管,凝聚工作合力。今年,通州在全省率先“在少数民族群众相对聚集的村(社区)、企业组建基层民工委”,进一步夯实基层民族工作基础。目前,全区已有14个村(社区)、两家企业组建基层民工委。

同时,通州秉承“重在平时、重在交心、重在行动、重在基层”的总体思路,多形式、多渠道,探索铸牢中华民族共同体意识,既做看得见、摸得着的工作,又做大量“润物细无声”的事情。截至目前,已打造民族公园1个、民族团结宣传文化长廊、民族文化墙、小游园等10多个实体化平台,举办“民族团结进步宣传月”活动,少数民族同胞参与人次2600人,并积极推进“小手牵大手,共育石榴籽”民族团结进步进校园活动,进一步培养广大师生中华民族共同体意识,厚植“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”思想。把民族文化与中华传统文化有机结合起来,积极培育“忠孝润民,情绽东社”特色亮点,举办“忠孝民族说”“我们的节日”等活动,把增进少数民族交往交流交融的理念引向深入。2021年,“忠孝润民,情绽东社”民族工作品牌被省民宗委确立为“510工程”重点扶持项目。

## 用好用活阵地,促进各民族交往交流交融

走进兴仁镇韩家坝村“红石榴家园”,近600平方米的家园内外集宣传展示、联谊交友、公益服务等功能于一体,内设协商议事室、心灵驿站、农家书屋、文体活动室等功能室,外设民族团结进步主题小游园、展示民族活动集锦的民族长廊、民族团结进步的步道,为各族群众搭建了人员互动、多元包容的活动平台,增强了辖区各族群众“民族团结、手足相亲、守望相助”意识。去年10月初,来自辖区内侗族、苗族、壮族等少数民族的代表们聚集一堂,参加了“喜迎二十大——石榴籽红心向党,携手奋进新征程”活动,通过沉浸式感受红色文化教育,营造“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的浓厚氛围,进一步铸牢了中华民族共同体意识。

近年来,通州持续深化民族团结进步阵地建设,精心整合多方资源,为各族人民提供了信息互通、人员互动、文艺交流、民族交融的温馨港湾,先后在金新街道突出基层民族工作重心,并

结合区域特色,推进民族团结阵地创建工作,以雄邦压铸(南通)有限公司为主阵地,以张謇小学、狮子桥村、三姓街村、华山社区为支撑点,积极创建“1+1+3”民族团结进步联盟,通过多角度设计、大力度开发,设置纠纷调解室、红石榴书屋、健身室等各类功能室,提供理论政策宣讲、技能培训、矛盾调解、法律法规咨询、政策咨询、业务办理、文体娱乐活动等多样服务,成为民族团结进步教育和民族文化活动的新亮点。

2022年10月5日,韩家坝村“红石榴家园”工作人员接到布依族群众刘小会、张小松的求助。他们在包工头花某龙的带领下,到南通某公司承包的林场林地种植树苗,9月底完成了劳作,却迟迟拿不到工钱。韩家坝村“红石榴家园”主动作为,积极沟通,与兴仁派出所等部门开展调查,并多次进行调解,全力帮助解决纠纷,圆满化解了矛盾。



“心手相牵民族情 共画美好同心圆”民族团结进步进校园协商议事活动



“1+1+3”民族团结进步联盟庆“元宵”活动



第十四届通州区政协少数民族界别委员

近两个月来,位于东社镇的吉帛纺织品有限公司里忙得热火朝天。公司负责人蓝桂花是瑶族人,12年前在区政府及相关部门的关心支持下,开办了吉帛纺织,公司总规模7000多平方米,员工100余人,其中少数民族12人。去年,公司销售总额约800万元,今年预计超过800万元。

通州区民族团结进步促进会会长蒋荟萃(满族),她创建的南通市宝旭纺织有限公司目前生产总值已突破1000万元,拥有各项专利17项、国内注册商标4个。为了带动更多通州富余劳动力实现家门口就业,蒋荟萃把公司产品外发到农户家加工,让家庭妇女在照顾家庭的同时也有一份额外的收入。

近年来,通州积极推进各民族互嵌式发展,稳步推进东西协作“红石榴就业行动”,通过加强与新疆、陕西、云南、青海、贵州等地联系合作,吸引全国各地19646名少数民族群众来通就業和生活,让民族“团结之花”绚丽绽放。同时,培育了以江苏恒科新材料有限公司、雄邦压铸(南通)有限公司等为代表的“红石榴就业行动”示范典型,鼓励、支持南通欧尼家用纺织有限公司、江苏红金顶织造有限公司等十多家民营企业到“民族八省区”投资兴业,支持民族地区发展。

通州还积极实施民族暖心关爱工程,以扶贫、扶智、扶技为重点,加大少数民族帮扶力度,开设技能培训和岗前培训班,帮助170多名少数民族群众掌握生产生活技能,实现就业致富。会同通州区红十字会共同设立“情暖红石榴”少数民族帮扶救助项目,对因自然灾害、突发事件或患重大疾病的各族同胞给予救助,帮助他们渡过难关。在镇街设立“困难扶持基金”,组建“红石榴志愿服务队”,开展“百岗扶百困”“义诊送健康”等活动,关心关爱少数民族家庭。积极与教体局加强联系协调,做好沟通协商,保障每个有困难的经商务工少数民族子女成功入学。

“在党和政府的关心支持下,我的公司越办越红火。常听姐妹们议论,说如今的通州处处盛开着民族团结之花,呈现出民族团结、社会和谐、繁荣发展的良好局面。”蓝桂花自豪地表示,通州是她的第二故乡,她会尽己所能,为推动通州高质量发展贡献力量。

·徐爱银 曹海军·

本版图片由通州区委统战部民宗科提供

**推动创业就业,解锁共同富裕幸福密码**

